

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociației SOLIDARITATEA\*, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Bala-gare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Braduțul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorața, Chișetelara, Codfeana, Codra, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gheria), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Coh), Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea d Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, N. (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. șana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, S. Târnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea,

On. Biblioteca Universității

(1) 2 ex. Fr.

Cluj



ABONAMENTUL  
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.  
NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE:  
BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

TAXA PENTRU INSERȚIUNI:  
De fie-care cm  3 Lei.  
Bilanțurile după tarif special.

## SUMARUL:

Bilanțul băncii „Patria” din Blaj. — Cartea funduară. — Unificarea cooperăției. — Aurul indigen. — Depozite bancare sechestrate la Budapesta. — Majorarea amenzilor. — Din Basarabia. — Cronica bilanțelor.

Cronica săptămânală.

## Bilanțul băncii „Patria” din Blaj.

Banca „Patria” din Blaj și-a ținut în ziua de 4 Martie 1923 a XXXVIII-a adunare generală.

Pentru a judeca în mod obiectiv activitatea unei bănci românești din Ardeal astăzi, va trebui să luăm în socotință împrejurările specifice, prin care trecem, în primul rând marea criză financiară, apoi mediul în care trăiește și tradiția, care este legată de viața ei. Numai pe lângă cumpănirea acestor coeficienți vom putea face o dare de seamă reală. Prin această priză privită activitatea băncii „Patria” ne face să fim convinși pe deplin nu numai de faptul, că banca „Patria” și-a menținut rolul ei important între băncile românești din Ardeal, dar ne inspiră credința tare, că dezvoltarea ei va lua avântul, care trebuie să-l ia băncile românești cu trecut frumos.

La adunarea generală din acest an a băncii au luat parte 65 de acționari reprezentând 3766

acțiuni cu 1507 voturi. Precum se știe au fuzionat cu banca „Patria” mai multe întreprinderi comerciale și industriale din Blaj și anume: „Plugarul”, soc. „Vulcan”, „Consum” Banca Comercială și Industrială, precum și banca „Piatra” din Teiuș Capitalul băncii a fost înainte de fuziune 500.000 Lei, după fuziune s’a urcat la 3,000.000 Lei. După aceste fuziuni, a căror importanță comercială socotim de prisos a o mai accentua, a urmat în toamna anului de gestiune 1922, urcarea capitalului societar la suma considerabilă de 6,000 000 Lei, emițându-se 6000 acții cu valoare nominală de Lei 500. Cetitorii noștri, în deplină cunoaștere a împrejurărilor actuale vor putea aprecia în deajuns acest fapt, care face dovadă evidentă a încrederii mari, ce o are publicul nostru în soliditatea și vitalitatea băncii „Patria”.

Bilanțul activelor s’a încheiat cu suma de 28,900.000 Lei față de anul trecut cu 14,500.000 Lei. S’a constatat o circulație de 202,051.000 Lei față de cea din anul trecut de 89,190.000 Lei. Escomptul se cifrează la 10,082.000 Lei față de cel din anul trecut de 2,202.000 Lei. Contul curent arată cifra de 8,734.000 Lei față de cel din anul trecut de 4,135.000 Lei. Efectele cu toate că s’au amortizat peste 400.000 Lei și s’au mai cumpărat aproape efecte noi pentru 200.000 Lei, se cifrează cu 2,160.000 Lei față de cel din anul trecut cu 2,490.000 Lei. Realitățile, dintre cari trei case mari, situate la locuri de frunte din oraș și cu mari perspective de

desvoltare în viitor, precum și o magazie mare figurează în bilanț cu 750.000 Lei având o valoare reală de 3.000.000 Lei. Nu mai puțin adevărat este, că fabrica de țigle și cărămizi, cea mai rentabilă și estinsă în valea Târnavelor care figurează cu cifra de 950.000 Lei, este astăzi prețuită la 3.500.000 Lei.

În ce privește pasivele, spicuiim următoarele date:

Consiliul de administrație îngrijindu-se ca să doteze fondurile de rezerve, corăspunzător reputației și tradițiilor, fondul general de rezervă s'a urcat la 1.500.000 Lei față de Lei 974.000 din anul trecut. Fondul pentru amortizări la suma de Lei 500.000 față de 250.000 Lei din anul trecut. Fondul de penziune la suma de 275.000 Lei față de 230.000 Lei din anul trecut. Ca o nouă dovadă, că banca se bucură de încrederea publicului în măsură îndestulătoare este faptul, că depunerile, cari în anul 1920 au fost 4.018.000 Lei în anul 1921 au fost 9.340.000 Lei, în anul 1922 s'au urcat la 13.480.000 Lei.

Bilanțul s'a încheiat cu un câștig de 679.856 Lei față de 359.120 din anul trecut. Dividenda a fost 420.000 Lei față de 240.000 Lei din anul trecut. Astfel cupoanele, cari în anul 1921 s'au plătit cu 35 Lei 50 bani, acum să plătesc aproape cu dublu, adică 60 Lei.

Pentru scopuri culturale adunarea generală a distribuit sume considerabile, ca și în trecut. Astfel s'au votat 21.000 Lei. Cea mai frumoasă donație a fost 10.000 Lei pentru Orfelinat. Separat de aceasta, pentru editarea opurilor decedatului măestru Iacob Mureșan, s'a mai dat suma de 15.000 Lei.

Ca încheiere accentuăm, că deși nu e ușor a satisface azi tuturor necesităților culturale și sociale din Blaj, cari au luat și va trebui să iee o desvoltare în viitor potrivit importanței culturale, trecutului istoric și situației geografice și economice favorabile a acestui centru românesc, totuși suntem siguri, că banca »Patria« cu astfel de conducători destoinici, va fi în rândul cel dintâiu la împlinirea datorinței față de opera de refacere și propășire a orașului, în care sa zămislit și a înflorit.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

## „Cartea Funduară“ (Cadastru).

Pe tema aceasta s'au mai scris încă numeroase articole în diferite ziare cu scop de a salva din precara-i situație actuală această instituție atât de populară în toate păturile cetățenilor, cari au avut prilejul să se convingă despre neapărata ei necesitate. Toate acestea însă au fost — voci în pustiu, pentru că, în loc să se amelioreze situația, pe zi ce merge continuându-se sistemul, „Cartea Funduară“ nu va mai putea corespunde adevăratei ei chemări.

Sunt multe împrejurările, cari au contribuit și contribuie la accelerarea destrămării acestei instituții; dintre cari abia una este — poate — îndreptățită ca o urmare de vis-maior: lipsă de funcționari versați. Zic numai „poate“, pentru că, cu puțină bunăvoință înțelegătoare s'ar putea delătura în scurtă vreme și această piedecă, anume întemeindu se cursuri unde, tineri practicanți să fie instruiți pe spesele Statului, timp de 3—4 luni, de către vechii, probați conducători de „Cărți funduare“ cari pot da dovadă de eminentă și incontestabilă pregătire, și că sunt pe deplin în clar cu spiritul acestei instituțiuni.

Toate celelalte împrejurări se pot atribui exclusiv ignoranței isvorită din neînțelegerea rostului instituției. Doar nu demult însuși d-l ministru de justiție a spus, că trebuie să se convingă ori de este aceasta „necesară și folositoare?“ Adecă: necesară pentru cetățeni, și folositoare pentru Fisc, ca apoi să se vadă rentează să-i fie luate cheltuielile în bugetul Statului(!)

Că este necesară nu numai pentru cetățeni, dar chiar pentru liniștea internă și siguranța Statului, se poate convinge ori-cine într'o singură oră, când se dau informații la „Cartea funduară“. Va vedea atunci ori-cine, că nu se prea găsește risipitor care să dea măcar o para chioară, până nu se convinge despre „starea Cărții funduare“, și va mai vedea pe îngroratul ori furiosul la intrare, ieșind calmat, după ce ii s'a spus, că dreptul lui nu l'au mâncat câinii, fiind acela negru pe alb. Scriitorul acestor șire a împiedecat chiar o crimă cu ajutorul „Cărții funduare“.

Inchipuie-și acum ori-cine ce s'ar întâmpla când locuitorii unui sat, județ sau ținut, cari dela părinții și moșii lor știau, că drepturile lor sunt păzite de însuși puterea Statului — într'o bună zi s'ar trezi că acelea nu mai sunt sigure așa cum sunt obișnuiți să fie? Toate pretențiile reale sau închipuite s'ar rezolvi cu ajutorul plugului, ciomagului, toporului etc. Ce ar fi atunci?! Oare n'ar urma bolșevismul?!

Că pentru fisc cât e de folositoare, ne spun îndeajuns timbrele de milioane de Lei, cari se aplică pe actele „Cărților Funduare“, apoi taxele de înregistrare, de moșteniri, ale fondurilor „Cărților funduare“.

are (cari nu de mult fură introduse) etc. etc., cari se ridică anual la zeci și sute de milioane. Citez să spun, că nici a zecea parte a acestora nu se cheltuiește cu susținerea acestor instanțe (doar bieții funcționari, mai fiecare — își sacrifică câte o părtică din plătuță pentru a-și cumpăra rechizite de birou).

De o păcătoasă ignoranță și — prin aceasta — de-o fățișe abandonare a „C.-Fund. dă dovadă și faptul, că cheltuielile susținerii, perfecționării etc. a Cărților Funduare nici măcar nu erau prevăzute în budgetul precedent. Nu știu, convinsu-s-au cei chemați că sunt necondiționat „necesare și folositoare“, și prevăzutu-le-au în cel viitor?

Contribue în mare parte la accelerarea ruinării acestor instituții, tratamentul vitreg, dec are sunt împărțite de niște șefi, cari nu le cunosc. Acest tratament se demonstrează în împărțirea funcționarilor. Cunoscuți unde funcționari vechi, bine versați în ale „Cărților funduare“ sunt împărțiți la diferitele grefe ale judecătoriei, din simpla cauză că — un funcționar neputând fi admis la censura de conducător de „Cărți Funduare, fără să fi trecut anterior censura de manipulant — el se pricepe și la ceilalți rami ale serviciului justițiar; iar la „C.-Fund.“ se trimit tineri începători sau funcționari făcuți din diferite meseriași, negustori etc., (nefiind personal, în urma nereprimirii funcționarilor unguri, cari refuzaseră să depună jurământul).

Ține-te-acu sărman conducător de „C.-Fund.“ și-ți crește funcționari din oameni cari, neavând nici măcar o pregătire oareșică școlară, nu sunt în stare să priceapă nici 10% din mersul „C.-Fund.“ (Onoare excepțiilor!) Acești oameni rezolvă acte și efectuează intabulări. . . Mai mult! Cunoscuți șef, care — neavând idee despre rostul „Cărților Funduare“ — când avea câte un complic, se lua chiar la bătaie cu câte un funcționar subaltern (Cazul Șofeiu) sau îl amenința cu cuvintele: „il pun în purgator, la cartea funduară“ închipuindu-și „C.-Fund.“ ca un fel de penitenciar și mai mult: Cunoscuți un caz, când un conducător de „C.-Fund.“ funcționar vechiu și dintre cei mai eminenți funcționari de „C.-Fund.“ — fu sfătuit de un înalt funcționar să renunțe la postul de conducător de „C.-Fund.“ și atunci îndată va fi înaintat în rang etc. Deci: „Cartea Funduară“ este ignorată nu numai de șefii direcției ai judecătoriei ci până și în cele mai înalte cercuri. Este, deci, un păcat, că această instituție, atât de necesară și populară, este lăsată la discreția unor funcționari, cari nici idee n'au de rostul lor.

Cu durere trebuie să constat, că aceștia se recrutează mai toți din magistrați veniți din vechiul regat.

De aci enormele restanțe la mai toate instanțele de „C.-Funduare“.

Că tineri cu pregătire școlară nu se prezintă — principala cauză e slaba salarizare și vițreaga încadrare a conducătorilor de „C.-Fund. — Acești funcționari cu pregătiri școlare, examene speciale și pracsă de zeci de ani, cari îndeplinesc și lucrări încredute magistratului, sunt încadrați egal, ba de multe ori inferiori funcționarilor făuriți din calfe de meseriași, negustori etc.

Care tinar cu pregătire liceală etc. va mai simți îndemnul să îmbrățișeze cariera, care o poate ajunge și o calfă, care și-a urit meseria și vrea să „se facă domn“; și fiind plătit și mult mai slab ca un meciocru muncitor de fabrică!

Alpu.

## Unificarea Cooperației.

### Desființarea Cooperației orășenești

„Monitorul Oficial“ No. 269 promulgă legea pentru unificarea cooperației, ale cărei dispozițiuni principale sunt:

Direcția generală a cooperației orășenești se desființează pe ziua de 31 Martie 1923, atribuțiunile ei trecând asupra casei Centrale a cooperației și împroprietăririi sătenilor, care le va exercita prin „Centrala băncilor populare“ și „Centrala cooperativelor sătești de producție și consum“, după natura operațiunilor.

Fondul de 10.000.000 lei, pus la dispoziția direcției generale a cooperației orășenești, trece asupra „Centralei cooperativelor sătești de producție și consum“.

Întreg activul și pasivul direcției generale a cooperației orășenești, se va împărți între „Centrala băncilor populare“ și „Centrala cooperativelor sătești de producție și consum“.

Pierderile eventuale ce ar rezulta din lichidarea operațiunilor direcției generale a cooperației orășenești, se vor acoperi din fondul de rezervă al acesteia.

Toate dispozițiunile legii Băncilor populare sătești și a Cassei lor centrale, pentru înființarea „Cassei centrale a cooperației și împroprietăririi sătenilor“, se aplică tuturor societăților cooperative de orice fel, existente și celor ce se vor mai înființa la sate și orașe și în Bucovina, Basarabia, Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, oricari ar fi profesiunea asociațiilor.

Dispozițiunile legii pentru înființarea cooperativei lor de meseriași și muncitori rămân abrogate.

*Cruțarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsii speculatorii prețurilor, renunțând la cheltulă, ce vi-o pretind ei.*

## Aurul indigen.

### Banca Națională îl va cumpăra pe prețul mondial.

Banca Națională a înaintat ministerului de industrie și comerț un memoriu prin care, cere ca tot aurul produs atât în minele statului cât și cele particulare să fie cumpărat de bancă cu prețul de pe piața mondială. Aceasta, ca să pună capăt condițiilor dăunătoare în care se face actualmente comercializarea aurului, când nici statul nici producătorii nu pot să aibă un profit satisfăcător.

În urma acestui memoriu, ministerul a numit o comisiune care să studieze chestiunea și să avizeze Comisiunea, într'un raport pe care l'a supus zilele trecute d-lui ministru al industriei, a ajuns la următoarele concluzii:

Statul va organiza în așa fel oficiile sale din Zlatna, Abrud și Bala Mare ca să poată primi și analiza tot aurul ce i s'ar aduce spre vânzare.

Aliagiul care la analiză va conține o proporție de cel puțin 500 de grame aur, va fi bun de cumpărare. Din ei se va reduce în folosul statului o cantitate de 3 jumătate la sută pentru oficiul ce îndeplinește iar restul se va cumpăra în contul Băncii Naționale pe prețul mondial mai puțin — 22 la sută. Acești 22 la sută reprezintă taxele vamele pe care producătorii în orice caz ar trebui să le plătească dacă îl s'ar aduce la exportul.

Raportul comisiunii a fost aprobat de ministru și acum rămâne ca în de comun acord cu Banca Națională să se alcătuiască regulamentul ce va conține detaliile efectuării acestei operațiuni.

## Depozite bancare sechestrate la Budapesta

Băncile din Timișoara își transportaseră în 1918, înainte de intrarea sârbilor în Banat, depozitele pentru a nu fi eventual sechestrate de sârbi.

După instalarea autorităților românești o mare parte din aceste bănci și-au adus iar depozitele la Timișoara.

O parte însă nu s'a grăbit să facă acest lucru, ci au amânat readucerea depozitelor până în luna trecută.

Guvernul român le-a acordat băncilor în chestiune permisul necesar de import al valorilor, ele fiind proprietatea unor cetățeni români.

Iată însă că acum se opun băncile din Budapesta, cari nu mai vor să elibereze aceste sume, ca aparținând unor cetățeni ai Statelor moștenitoare ale Ungariei, cu cari mai are conturi de aranjat.

Guvernul din Budapesta a stabilit că vor elibera

aceste depozite decât în cazul când ar încheia cu România o convenție de reciprocitate în această materie.

Băncile lovite arată că se găsesc din cauza aceasta în situația de a păgubi comerțul și economia generală din Banat imobilizând fonduri importante și roagă guvernul român să facă o intervenție energetică la Budapesta pentru liberarea depozitelor.

## Majorarea amenzilor judiciare.

S'a depus pe biroul Senatului un proiect de lege pentru majorarea amenzilor judecătorești.

Referitor la această lege dl ministru de justiție a spus. că în urma deprecierei valutei este necesar să se înzecească toate amenzile judiciare prevăzute de codul penal, căci amenzile ce se pot aplica după legile în vigoare, sunt prea mici în raport cu valoarea banilor.

Tot în această lege se prevede, că în caz de neplată a amenzii în timp de o lună de la pronunțarea sentinței, amenda se va transforma în închisoare.

Amendatul va fi deci dator să prezinte în acest termen recipisa de plata amenzii la care a fost condamnat.

## Din Basarabia

### Fabricarea de șampanie.

Un grup de vinificatori din Basarabia proiectează împreună cu societate „Exportul de vin“ să organizeze prepararea vinurilor de șampanie. Pentru acest scop se vor invita din Franța specialiștii respectivi.

După părerea persoanelor cunoscătoare vinurile Basarabiei sunt bune pentru a face din ele șampanie.

### Destilarea vinurilor.

În raport cu aprobarea Ministerului de Finanțe pentru 6 milioane grade de alcool prin distilarea vinurilor locale, Basarabia în curând se va descărca de o cantitate considerabilă de vin calitate inferioară.

Împrejurarea aceasta precum speranțele că se va aranja exportul vinurilor în străinătate contribuie la încurajarea vinificatorilor noștri.

### Legea pentru combaterea falsificării vinului.

Directoratul Agriculturii a primit dela Minister 50 exemplare de lege pentru combaterea falsificării vinurilor. Ministerul la aceasta a rugat să se examineze legea aceasta împreună cu unele instituții publice și cu reprezentanții cercurilor interesate din populație. trimțându-i-se conchiderea. Aceasta s'a făcut în vederea reexaminării acestei legi.

## Cronica Bilanțelor.

„Izvorul“ inst. de credit și economii Alba-Iulia. Anul XII Capital 1.000.000. — Fonduri 1.151.518. — Depuneri 21.665.317. Co.-curente 10.646.735. — Reesct. 1.619.694. Interese transitoare 136.582. — Profit net 348.440.

Passive. Escont 6.606.732. — Co.-curente 18.122.941. — Mărfuri 776.032. — Avansuri pe mărfuri și efecte 4.075.916. — Participații 2.677.469. — Impozite 231.056. — Urcă capitalul la 2.500.000.

„Bocșana“ inst. de credit Bocșa Montană. Anul XXVII Capital 105.000 — Fonduri 94.710. — Depuneri 1.645.224. — Int. transit. 25.945. — Profit net 50.869 — Cambii 443.400. — Hipot. 691.965. — Abscrieri 9094. — Impozite 22.926. —

„Banca Economică“ soc. pe acții Semic. Anul IX. Capital 600.000. — Fonduri 141.165. — Depuneri 46.990.78. — Reescont 211.800 — Int. transit. 86.277. Profit net. 142.441. Active: Escont 3.674.780 — Co.-Curent 3.620.938. — Impozite 23.809. — Amortizați 13.015. — Dividendă 9%.

„Banca Gloria“ s. a. pt. ind. și com. Lipova. Anul IV. Capital 250.000. — Fonduri 839.54. — Depuneri 1.504.189 — Reescont 206.930. — Beneficiu net 60.818. — Active: Păduri, Vinarserii, Mărfuri 2.254.212. — Investiții, Instalații 119.131. — Impozite 47.071. — Dividendă 10%, adică Lei 25. — Se propune urcarea capit. la 1 milion lei.

„Grănicerul“ inst. de credit Dobra. Anul XXV. Capital 250.000 Fonduri 225.000 Depuneri 1.439.164. — Inst. transit 16.742 Profit net 33.216. — Active: Cambii 658.630. — Impozite 27.249

„Maramureșana“ inst. de cred. Sighet. Anul XI. Capital 922.610. — Fonduri 168.317. — Depuneri 2.536.745. — Int. transitoare 131.471. — Profit net 113.471. Active: Cambii 2.441.921. — Hipotecar 1.102.109. — Impozite 149.646. — Amortizări 15.976.

„Sătămăreana“ inst. de credit Seini. Anul XXXI. Capital 500.000. — Fonduri 264.588. — Depuneri 4.217.224. — Int. transitoare 21011. — Profit net 22.853. — Co. curente 1.193.891. — Cambii 1.649.130 Impozite 39.562. — Dividendă 10% Urcarea capitalului.

„Vărădiana“ soc. pe acții Vărădia. Anul XIII. Capital 110.000. — Fonduri 54.546. — Depuneri 470.386. — Int. transit. 15.974. — Profit net 21.341. — Active: Depuneri proprii 89.561. — Escont 330.579 Co.-curent 258.683. — Impozite 17.281. — Amortizări 3.222. — Dividendă 8% adică 4 lei de cupon Ridicarea capitalului.

## CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

**Banca „Agrar“ din Cluj** care a dat faliment — după informațiile ce primim — a început cu partidele tratative de concordat forțat în scopul replătirii banilor. Știm că la această bancă au depuneri și mulți români din județul Brașov. După legea comercială banii publici, cari au fost depuși spre fructificare la numita bancă, vor trebui replătiți fără știrbire și în rândul întâiu. Direcțiunea numitei bănci, în afară de litera legii, va trebui să țină seama de interesul obștesc. —

**Firme înscrise la Cluj.** La Cluj au fost înscrise în cursul anului 1922 un număr de 117 firme colective și 59 firme individuale.

Dela unire încoace numărul firmelor înregistrate a fost de 348 sociale și 260 firme individuale.

Dela 1918 încoace nu s'a ivit în Cluj de cât un singur caz de încetare de plăți: al Băncii agrare și Cassa de economii (Agrarbank és Takarékpénztar).

**O poliță de nouă metri.** La Wilhelmshafen s'a prezentat spre achitare la sucursala Reichsbank-ului o poliță.

Polița era de 490.000.000 mărci.

Spre a putea lipi timbrele fiscale, cari erau toate de sume mici, a fost nevoie să se adauge o fâșie de hârtie lungă de nouă metri.

**Bancnote de 1 milion mărci** vrea să tipărească guvernul german. Încet-încet calcă în urma Rușilor și a Austriacilor. Numai în Rusia sunt bancnote așa de mari, dar cu foarte puțină valoare.

**Ce bogății avem în Transilvania și Banat.** Dela Zlatna și Balamare se scoate aur, dela Oravița argint, marmoră se scoate dela 32 cariere, piatră de var din 72. granit din 14, asfalt din 2, ciment din 5, ipsos din 18 cariere. Avem 1 fabrică de sticlă, 1 fabrică de porțelan, 55 fabrici de cărămidă, 8 fabrici de conserve, 14 fabrici de spirt, 1 fabrică de pietri pentru moară, 35 fabrici de bere. 26 fabrici de mașini agricole, 28 cuptoare de topit fontă și oțel, 12 fabrici de cue, sape, lopeți coase și seceri, 4 fabrici de mobile de fer și de decimale, 1 fabrică de automobile, 1 fabrică de vagoane, 5 fabrici de pielărie, și 5 fabrici de țesătorie de bumbac lână etc. De sine înțeles, că cele înșirate mai sus sunt numai fabricile cele mari, cari lucrează cu sute de lucrători. Fabrici mai mici avem cu mult mai multe.

**Impozitele în Anglia, Franța și Statele-Unite.**

Ministrul de finanțe răspunzând unei întrebări în Camera Comunelor, declară, că impozitele impuse în Anglia, Franța și Statele Unite sunt următoarele: în Anglia suma impusă pe cap de contribuabil se ridică la 10 livre sterlinge și 10 șilingi impozit direct și la 5 livre sterlinge 2 șilingi impozitul indirect. În Franța impozitul direct se urcă la 242 franci, iar impozitul indirect la 242 franci. În Statele Unite taxele federale se urcă la 130 dolari impozit direct și 12,7 dolari impozit indirect.

## Adunările generale și Dividenda Băncilor.

FIRMA	SEDIUL	% divi- dendă pro- pus adun.	LEI	Adunarea generală
"Albina" institut de credit	Sibiu	15 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	16	24/III 923
"Auraria" cassă de econ.	Abrud	—	—	31/III 923
"Agricola" soc. econ. pe acții	Hunedoara	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	11/II 923
"Armonia" cassă de economii	Cincul mare	—	10	
"Arădana" soc. com. și ind.	Arad	—	—	4/III 923
"Banca Economică" soc. pe acții	Semlac	9 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	4.50 + imp.	25/III 923
"Banca Gloria" soc. an. pt. ind. și com.	Lipova	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	22/III 923
"Banca Poporală" s. a. de credit ind. și com.	Dej	8 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	4	13/II 923
"Bihoreana" inst. de credit și econ.	Oradea mare	14 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	8/III 923
"Banca Comercială Română" s. a.	Gătaia	—	—	11/III 923
"Banca Oravițana" s. a.	Oravița	—	—	28/II 923
"Banca Poporală" inst. de credit	Caransebeș	—	—	8/III 923
"Banca Beizova" s. a.	Reșița	—	—	25/II 923
"Creditul Bănățean" s. a.	Lugoj	—	—	21/II 923
"Corvineană" inst. de credit	Hunedoara	—	—	25/II 923
"Cordiana" inst. de credit	Fofeldea	8 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	4/III 923
"Creditul" inst. de credit	Zărnești	8 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	15/IV 923
"Coroana" inst. de credit	Cluj	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	21/I 923
"Crișana" inst. de credit	Brad	—	—	28/III 923
"Cassa de păstrare" s. p. a.	Sasca montană	—	—	25/II 923
"Doina" s. a. com. și de credit	Câmpeni	—	—	10/III 923
"Economul" inst. de credit	Cluj	10 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	29/II 923
"Economia" soc. pe acții	Cohalm	12 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	12	25/III 923
"Furnica" cassă de economii	Făgăraș	20 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	34	25/II 923
"Goronul" inst. de credit	Aiud	12 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	12	10/III 923
"Grănițerul" inst. de credit	Dobra	—	—	26/III 923
"Harghita" soc. pe acții	Miercurea Ciuc	6 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	150	12/II 923
"Izvorul" inst. de credit	Alba Iulia	—	—	10/IV 923
"Insoțirea inst. de credit"	Daneș	—	—	2-15/II 923
"Maramureșana" inst. de credit	Maramureș	12 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	23/III 923
"Mercur" s. a.	Năsăud	—	—	10/IV 923
"Mureșiana" inst. de credit	Reghin	11 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	11/IV 923
"Oțteana" cassă de economii	Viștea de jos	—	—	
"Opinca" reun. de păstrare	Ciachigă bău	—	—	21/III 923
"Patria" bancă de credit, com.	Băj	—	60	4/III 923
"Porumbăceana" cassă de economii	Porumbacul de jos	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	8/III 923
"Progresul" inst. de credit	Ilia	—	—	2/III 923
"Selăgeana" inst. de credit	Jibău	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	5	31/III 923
"Silvania" inst. de credit	Șimleu	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	5	9/III 923
"Sătmăreana" inst. de credit	Seini	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	27/III 923
"Surul" inst. de credit	Racovița	—	—	18/II 923
"Voileana" cassă de economii	Voila	20 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	—	21/III 923
"Vărădiana" soc. pe acții	Varădia	8 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	4	25/II 923
"Victoria" inst. de credit	Arad	—	—	4/III 923
"Vulturul" inst. de credit	Tășnad	—	—	22/III 923
"Viadeasa" inst. de credit	Huedin	—	—	24/III 923

Nu speculați după profituri, pentru-ca să vă chinuiți a le ascunde din fața impozitelor, ori pentru-ca să hrăniți cu ele scumpetea și specula. Osteniți-vă mai bine în crutare și să deschideți calea concurenței libere.

## Bursa

Săptămână prezentă nu a înregistrat nici o schimbare mai importantă în târgul de efecte.

Devizele mai staționare, încep să se apropie tot mai mult de paritate, ba în ultima zi francul francez s'a negociat sub paritate din cauza ofertei Băncii Naționale.

### Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Ultimul curs	M a r t i e					
				14	15	16	17	19	20
<b>Efecte:</b>									
50%	Imprumut Național 1916 . . . . .	—	80 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	78 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	—	—	—	78 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
50%	Impr. Unirii 1919 . . . . .	—	76 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	—	—	—	—	—	—
50%	Impr. Refacerii . . . . .	—	78 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	75 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	—	76 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	—	77 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
<b>Bănci:</b>									
500	Bca. Națională . . . . .	320	14.600	—	—	—	—	—	—
500	" Marmorosch B. & Co . . . . .	100	770.—	710.—	—	—	—	750.—	—
500	" Românească la purt. . . . .	50	670.—	660.—	—	—	670.—	—	660.—
500	" Generală a Țării Rom . . . . .	160%	460.—	—	—	—	—	—	—
100	" „Albina“, Sibiu . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—
500	" Tărănească . . . . .	65	180.—	—	—	—	—	—	—
<b>Intreprinderi:</b>									
500	Reșița . . . . .	200%	1910.—	1870.—	1900.—	1950.—	—	1930.—	—
500	I. R. D. Petrol . . . . .	—	2060.—	2080.—	2070.—	—	2105.—	2110.—	2100.—
1000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—

### Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu		Ultimul curs	M a r t i e					
				14	15	16	17	19	20
<b>Cursul la București</b>									
100	Franci francezi . . . . .	L. 100	1315.—	1326.—	1320.—	—	1325.—	1325.—	—
100	" elvețieni . . . . .	" 100	4150.—	4125.—	4050.—	4050.—	4030.—	4025.—	4020.—
100	Koroane cehoslovace . . . . .	" 105	660.—	660.—	650.—	638.—	645.—	635.—	630.—
100	" ungare . . . . .	" 105	8.—	8.—	—	7.50	—	7.25	7.50
100	" austriace . . . . .	" 105	0.31	0.31	0.31	0.31	0.31	0.31	0.30
100	Mărci . . . . .	" 125	1.13	1.12	1.10	1.07	1.11	1.10	1.08
1	Liră St. . . . .	" 25	1040.—	1043.—	1025.—	1000.—	1015.—	1000.—	1005.—
100	" Ital. . . . .	" 100	1040.—	1050.—	1030.—	1015.—	1080.—	1020.—	1010.—
100	Dinari . . . . .	" 100	220.—	—	220.—	220.—	225.—	230.—	225.—
100	Drahme . . . . .	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva . . . . .	" 100	128.—	127.—	—	127.—	126.—	130.—	128.—
1	Dolar . . . . .	" 5	220.—	220.—	216.—	216.—	213.—	214.—	211.75
<b>Paris</b>									
100	Lei . . . . .	Fr. 100	7.75	7.75	7.75	7.60	7.75	7.30	7.30
1	Dolar . . . . .	" 5	16.52	16.27	16.28	15.77	15.99	15.73	15.37
1	Liră St. . . . .	" 25	77.63	76.34	76.35	73.88	75.05	73.73	72.30
100	Liră Ital. . . . .	" 100	78.80	77.80	77.90	—	76.90	75.50	74.30
100	Mărci . . . . .	" 125	0.08	—	—	—	0.075	0.075	0.075
100	Kor. cehoslov. . . . .	" 105	49.—	—	48.30	—	47.50	46.50	45.—
100	Kor. ung. . . . .	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Kor. austr. . . . .	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Fr. elv. . . . .	" 100	308.—	—	302.50	293.75	297.—	291.75	—



## BIBLIOGRAFIE.

**Organizația de Credit a României** de Victor Stănescu, Editura „Cartea Românească” București. Lei 100. —

Intr'un volum format mare de 369 pagini, autorul cărții, un bun cunoscător al finanțelor, ne prezintă o temeinică lucrare împărțită în 3 părți ș. a. 1) Marea finanță a vechiului Regat. 2) Alte organizațiuni de credit. 3) Organizația de credit a provinciilor descrbite.

Luând autorul sub cercetare strict obiectivă activitatea organizației de credit din România, formulează loial atitudinea ce se impune, căutând a deprinde din metodele de lucru ce s'au întrebuintat din rezultatele ce s'au obținut și din directivele de conducere, dacă interesul general și permanent al țării a avut în vedere tot ce s'au acționat în legătură cu viața noastră economică, interesul ei.

Acest volum tratează în 230 pagini finanțele din vechiul regat, 11 pagini finanțele Basarabiei, 20 pagini finanțele Bucovinei iară în 96 pagini consacră Ardealului și Bănătului din care băncilor săsești 31, băncilor șvabe 24, băncilor ungurești 21 iar Românești 20 pagini.

Am notat aceste capitole spre orientarea celor interesați. În curând vom reveni la amănunte:

A apărut în editura „CARTEA ROMÂNEASCĂ”: „Cunoștințe Folositoare”, Seria A, N-rul 9: *Viața Plantelor*, de profesor I. Simionescu. Prețul Lei 2. „Cunoștințe Folositoare”, Seria B. No. 15: *Alegerea semințelor*, de profesor C. Lacrițeanu. Prețul Lei 2.

De vânzare la principalele librării din țară.

## AVIZ.

Tragerea a II-a a loteriei culturale a „Asociațiunii” pentru literatura română și cultura poporului român se va ținea irevocabil **la 31 Martie 1923.**

În consecință domnii comisionari sunt rugați a-și trimite rapoartele despre loturile vândute până la această dată. Loturile despre cari nu vor intra rapoarte până la această dată, nu vor fi luate în considerare la câștiguri, rămânând răspunzători față de public domnii comisionari respectivi.

Biroul „Asociațiunii”.

## „CRIȘANA” institut de credit și economii în Brad.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CRIȘANA”, sunt invitați prin aceasta la

### a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Miercuri 28 Martie 1923, la 3 ore p. m., iar în cazul, că nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, adunarea se va ținea la 10 Aprilie 1923, în localul institutului cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Constituirea.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1922, distribuirea profitului curat și darea absolutului.
3. Alegerea alor 4 membri în direcțiune.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere.
4. Fixarea Marcelor de prezență pentru direcțiune și a speselor de călătorie pentru comitetul de supraveghiere.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute:

§ 21 al. 2 „Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, societățile, corporațiunile și instituturile prin reprezentanții lor legali, chiar dacă aceștia din urmă nu ar fi acționari”.  
§. 22. „Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni înainte de adunare și cari își depun cu 24 oare înainte de aceasta pe lângă revers acțiile și resp. titlurile provizorii, eventual și dovezile de plenipotență la cassa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre depunerea acțiilor și resp. a titlurilor provizorii la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării”.

În legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea respective primirea acțiilor și a titlurilor provizorii și extradarea documentelor despre depuneri ș'au designat toate instituturile, cari sunt membre la „Solidaritatea” din Cluj.

Brad, la 1 Martie 1923.

DIRECȚIUNEA.

NOTA: Conturile de încheiere sunt publicate pe pagina următoare.



## „CRIȘANA“ institut de credit și economii în Brad.

ACTIVA			CONTUL BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1922			PASIVA		
Casa . . . . .	352286	74	Capital societar 10000 acții á 50 Lei	500000	—	Fond general de rezervă 467971.63		
Capitale elocote la alte bănci . . . . .	3016307	07	Fond special de rezervă 132856.30	600827	93	Fond de penziuni . . . . .	190000	—
Cambii . . . . .	3368490	—	Fond filantropic „V. Damian“ . . . . .	16000	—	Depozite spre fructificare . . . . .	8401095	26
Imprumuturi hipotecare . . . . .	63739	04	Diversi creditori . . . . .	90231	21	Dividende neridicate . . . . .	5895	50
Imprumuturi în Cont-curent . . . . .	1254902	10	Interese transitorii anticipate . . . . .	69146	69	Profit curat . . . . .	150116	99
Lombard . . . . .	66023	78						
Efecte proprii . . . . .	271797	—						
Mărfuri curente . . . . .	1303148	—						
Realități . . . . .	176619	85						
Mobiliarul magaziei . . . . .	150110	—						
	10023313	58						
				10023313	58			

PERDERI			CONTUL PROFIT ȘI PERDERE la 31 Decembrie 1922.			PROFIT		
Interese după depoz. spre fructificare	365079	29	Interese dela cambii . . . . .	223728.52				
Interese fondului de penziuni . . . . .	10936	47	Interese dela imp. hip. . . . .	12782.90				
Salare . . . . .	151070	—	Interese dela capitale elocote la alte bănci . . . . .	115288.20				
Bani de cvartir . . . . .	5233	—	Interese dela imprumuturi în Cont-curent . . . . .	95730.01				
Diverse spese . . . . .	67750	88	Interese dela efecte proprii . . . . .	11513.42	459043	05		
Chirie . . . . .	700	—	Venite dela mărfuri . . . . .	402745	94			
Marce de prezență . . . . .	7770	—	Chirii și arânzi . . . . .	16605	—			
Impozite către stat și com. 95876			Proviziuni . . . . .	14786	76			
Impozite după interesele de depuneri . . . . .	38648.12	12						
Profit curat . . . . .	150116	99						
	893180	75						
						893180	75	

Brad, la 31 Decembrie 1922.

Ghișa m. p.  
director-executiv și expert contabilAlexă Sfăt m. p.  
contabil

## DIRECȚIUNEA :

Lazar Cornel m. p., Aron Roman m. p., Nicolau Pop m. p., Dr. Nerva Oncu m. p., Alexandru Draia m. p.,  
președinte.  
Virgil Bulz m. p., Ioan Curtean m. p., Nicolae Bedea m. p., Dr. Teodor Babuția m. p., Porfiriu Bolla m. p.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE :

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Brad, la 1 Martie 1923.

Ioan Perian m. p., Ioan Fugătă m. p., Andron Bogdan m. p., Ioan Imperat m. p.

## Raportul Comitetului de supraveghiere

### Onorată adunare generală !

Comitetul de supraveghiere, în conformitate cu legea Comercială a revidat operațiunile de bancă și operațiunile cu mărfuri, s'a convins despre administrarea corectă a acestor operațiuni.

Bilanțul încheiat cu finea anului 1922 cu un profit curat de Lei 150116.99 l'am controlat și l'am aflat exact.

Vă propunem deci :

a) să binevoiți a aproba bilanțul,

b) a distribui profitul curat în conformitate cu propunerile direcțiunei, la cari și noi ne alăturăm și

c) a da pentru anul 1922 atât direcțiunei cât și Comitetului de supraveghiere absolutul ?

Brad, la 1 Martie 1923.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE :

I. Perian m. p., Ioan Fugătă m. p., Ioan Imperat m. p., Andron Bogdan m. p.

**„MERCUR“ societate acționară de împrumut și păstrare în Năsăud.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai societății acționare de împrumut și păstrare „Mercur“ în Năsăud, prin aceasta se convoacă în sensul §-lui 18 din statute la a

**XXIII-a adunare generală ordinară**

care se va ținea *Marți 10<sup>a</sup> Aprilie st. n. la 11 oare a. m.* în localul societății cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Constituirea adunării.
  2. Darea de seamă a consiliului de administrație și raportul censorilor asupra gestiunii exercițiului anului 1922.
  3. Stabilirea Bilanțului și a Contului Profit și Pierdere pe exercițiul anului 1922 și descărcarea consiliului de administrație și a censorilor de gestiunea lor pe acest exercițiu.
  4. Intrebuițarea beneficiului, statorirea dividendului și a termenului de plată.
  5. Statorirea plășilor membrilor consiliului de administrație și a censorilor.
- Năsăud la 4 Martie 1923

ss. Emil Tișca  
director.

ss. Iulian Marțian  
președinte.

**DEBIT****CONTUL BILANȚ LA 31 DEC. 1922.****CREDIT**

Activ				Pasiv			
125	Casa în numărar	—	—	19	Capital societar	—	1000000
117	Efecte scontate	1420635	64	55	Fond general de rezervă	1000000	—
107	„ sront. cu acop. ipot.	49.703	02	126	„ special „	800 0	—
127	Imprumuturi ipotecare	—	—	120	„ de binefaceri „	40000	—
118	Conturi curente debitoare	—	—	113	„ pentru amort. edificior	20000	—
52	Efecte publice și acții	—	—	124	„ de pensiune	120000	1260000
20	Marfă	—	—	129	Depuneri spre fructificare	—	6799181
102	Casele societății	—	—	115	Conturi curente creditoare	—	2822290
					Diversi creditori:		
				119	a) Pro-Diversi	66423	34
				99	b) Necontaj	167	20
				121	c) Scopuri filantropice	117	24
				109	Dividend neridicat	—	1.030
				8/II	Impozitele neplătite	—	70.000
				65	Dobânzi cuv. anului 1923.	—	41235
					Beneficiu Net	—	206129
							46
							12277574
							45

**CREDIT****CONTUL PROFIT ȘI PERDERE LA 31 DEC. 1922.****DEBIT**

Cheltuieli				Venite			
	Dobânzi:				Dobânzi:		
121	a) la depuneri	231469	33	114	a) dela efecte scontate	162894	68
49/1	b) la fondul special de rezervă	9892	—	106	b) „ împrum. ipotecare	8412	60
51/1	c) la „ de pensiune	8920	—	133	c) „ „ în Concurent	44'825	08
	Speze:			131	d) „ efecte publice	25133	40
116	a) salare și adaus de scump.	1200	0	110	e) de întârziere	10721	95
91	b) bani de cuartir	9200	—		Provizțiuni	—	—
103	c) chirie	3000	—	111	122	Venite dela realități	—
108	d) porto	3768	06				648987
123	e) spese mărunte (lum. încălz.)	30599	43				71
	Impozite:						4566
136	a) directe	26782	38				23
110/1	b) pentru interesele la dep.	24773	28				21000
	Beneficiu net	—	—				—
							674553
							94

Năsăud la 31 Decembre 1922.

ss. EMIL TIȘCA  
director executiv.

ss. IOAN TOMUȚIA  
casier.

ss. AUREL BELTEAG  
contabil.

**MEMBRII IN CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

ss. IULIAN MARȚIAN    ss. ALECSANDRU HALIȚĂ    ss. IOSIF MIHAILAȘ    ss. TEODOR ȘIMON    ss. IGNAT SENI  
președinte.    vice-președinte.

ss. CLEMENT CÂMPIAN

ss. SOLOMON HALIȚĂ

ss. TEODOR ZĂGREAN

ss. IOAN RUSS

Verificat și găsit conform cu registrele.

Năsăud la 10 Martie 1923.

**CONSILIUL DE CENZORI:**

ss. OCTAVIAN MĂRCUȘIU  
președinte.

ss. MACEDON LINUL

ss. VALERIU VÊRTIC

ss. IOAN CATARIG ZEGREANU

**„CODREANA“ institut de credit și economii societate pe acții în „Băsești“****CONVOCARE.**

Domni acționari ai institutului de credit și economii „CODREANA“ societate pe acții în Băsești conform §-lor 4, 19, 83 se invită la

**a XVII-a adunare generală ordinară**

care se va ține în Băsești în 17 Aprilie 1923 la 9 oare a. m. în localitatea institutului. pe lângă următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Deschiderea adunării generale prin președinte.
  2. Constituirea adunării, designarea prin președinte alor, 1 notar, și 2 verificatori pentru conducerea și autentificarea procesului verbal conform §-lui 25 din statute.
  3. Raportul anual al direcțiunii, Raportul comitetului de supravegh. Stabilirea bilanțului pe anul 1922 și votarea absolut pt. direcțiunii și comitetul de supraveghere
  4. Distribuirea profitului net anual conform §-lui 99, punctul a) b) c) d)
  5. Fixarea dividendei și a termenului pentru solvirea aceleia pro anul 1922 conform §-lui 33, din statute punctul c).
  6. Fixarea prețului mărcilor de prezență, plata direcțiunii și a comitetului de supraveghere, precum și plata suplimentară a directorului esec. și a funcționarilor.
  7. Eventualele propuneri în sensul §-lui 33 din statute punctul f).
- Băsești la 13 Martie 1923

**DIRECȚIUNEA.**

ACTIVE		CONTUL BILANȚ INCHEIAT LA 31 DECEMBRIE 1922.		PASIVE		
31/II	Cassa . . . . .	32998	59	1/I	Capital social . . . . .	100000
	Cambii :			10/II	Fond de rezervă . . . . .	47924 —
32/II	Cambii de bancă . . . . .	199077	50	15/II	Fond de penzi ne . . . . .	9367 —
35/II	Cambii hipotecare . . . . .	289780	50	24/II	Fond cult. și de binefaceri . . . . .	1564 10
		488858		34/II	Fond de dispoziție . . . . .	870 40
19/I	Credite hipotecare . . . . .	66051		41/II	Depuneri . . . . .	937505 54
25/II	Cont Curent . . . . .	59820	37	29/II	D pozite . . . . .	19085 22
189/I	Efecte . . . . .	33830		38/I	Dividendă neridicată . . . . .	5580 50
194/I	Realități . . . . .	12179		182/I	Poziții tranzitare . . . . .	27507 13
41/I	Marfă . . . . .	407601	62		Profit curat . . . . .	22524 04
20/II	Anticipații . . . . .	70589	35			
		1171927	93			1171927 93

DEBIT		CONTUL PROF T ȘI PERDERE.		CREDIT		
9/I	Interese la depuneri . . . . .	45885 65	4809 66	26/II	Interese . . . . .	40775
66-7/II	Interese la fonduri . . . . .	220 —		43/II	Interese de cred. ipot. . . . .	11702 90
33/I	Dări :			196/I	Inter. după bani eloc la inst. . . . .	10736 43
	Dare comun. și jud. . . . .	5150 55		123/I	Interese după efecte . . . . .	3735
	„ 15% după inter. cred. ipot. . . . .	2147 30		28/II	Venite la marfă . . . . .	14247 74
	„ 10% și 12% după div și inter. dep. . . . .	6280 18		39/II	Provizțiuni . . . . .	16343 88
	„ 6% după salare . . . . .	1295 10		27/II	Diverse . . . . .	29663 49
	„ 10% cifra afacerii . . . . .	1182 24	16055 37	195/I	Pretenziuni descrise . . . . .	4109 79
40/I	Salare . . . . .	34200				
21/II	Marce de prezență . . . . .	700				
36/II	Spese curente . . . . .	9244 16				
138/I	Chirie . . . . .	500				
	Profit curat . . . . .	22524 04				
		131314	23			131314 23

Băsești la 31 Decembrie 1922.

George Maior m. p.  
director executiv.

Alexandru Achim m. p.  
cassar.

Valeria Cherechesiu-R. m. p.  
șef-contabilă.

**DIRECȚIUNEA :**

Antoniu Bălibanu m. p.  
Mihai Bohățiel m. p.

Vasile Gavriș m. p.  
Teodor Bohățiel m. p.

George Maior m. p.

Alexandru Achim m. p.  
Ioan Lenghel m. p.

Ioan Coste m. p.

Revăzut și aflat exacte. Comitetul de supraveghiere.

Samoil Urian m. p., preș. com. supr-

Petru Rob m. p.

# „CREDITUL”

Institut de credit și economii, soc. pe acțiuni  
ÎN ZĂRNEȘTI.

## Convocare

# la a XIX-a adunare generală,

ce se va ținea la 15 Aprilie 1923, la 3 ore d. a. în localul institutului, la care sunt invitați toți domnii acționari a se prezenta în sensul §-lui 20 din statutele societății; la caz, că acționarii nu s'ar prezenta în număr corăspunzător, se convoacă aceeași adunare generală ordinară pe ziua de 22 Aprilie 1923, la 3 ore d. a., în care adunare, cei prezenți vor putea decide fără considerare la numărul lor, asupra următoarelor obiecte, și anume:

1. Alegerea a 2 notari și 3 verificatori.
  2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere.
  3. Satorirea bilanțului și a împărțirii profitului.
  4. Alte propuneri eventuale.
- Zărnești, la 6. Martie 1923.

Direcțiunea.

ACTIV

### Contul Bilanț pe anul 1922.

PASIV

Casa în numerar . . . . .	45438	56	Capital: . . . . .	80000	—
Cambii de bancă . . . 932779 91			Fond general de rezervă 35783 10		
Cambii cu acop. hipot. 13914 —			Fond cultural . . . . . 5539 35		
Credite persoaele . . . 271147 50	1217841	41	Fond special de rezervă 20524 26		
Depuneri proprii . . . . .	209517	43	Fond de pensuni . . . . . 9477 50	71324	21
Realități: casa institutului . . . . .	6000	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	1514078	81
Efecte . . . . .	243386	15	Dividendă . . . . .	2453	50
Diverși debitori . . . . .	10444	77	Diverși creditorii . . . . .	8905	72
			Interese transitori . . . . .	24000	—
			Profit net . . . . .	31866	08
	1732628	32		1732628	32

DEBIT

### Contul Profit și Pierdere pe anul 1922.

CREDIT

Interese de depuneri spre fructif. . . . .	56292	80	Reportul anului precedent . . . . .	495	44
Contribuțiuni . . . . .	5846	51	Interese:		
Salarii . . . . .	7336	—	dela depuneri proprii 9311 22		
Spese . . . . .	11185	23	dela cambii . . . . . 47091 25		
Profit net:			dela cambii cu acop. hip. 210 —		
a) Reportul anului 1921 495 44			dela credite personale 13906 50		
b) Pe anul 1922 . . . 31370 64	31866	08	dela efecte. . . . . 6731 30	77250	27
			Proviziuni . . . . .	32301	91
			Porto . . . . .	74	—
			Chirii . . . . .	1900	—
			Venite dela transcrieri . . . . .	505	—
	112526	62		112526	62

Zărnești, la 31 Decembrie 1922

Nicolae Garoiu  
președinte.

Aron Pană

Iancu Mețianu  
director.

Verificat și afiat în ordine  
Ioan Murăroiu m. p.  
Expert-contabil.

Pană  
contabil

Subsemnatul comitet am examinat toate conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Zărnești, la 31 Decembrie 1922.

Bucur Mețian  
președinte.

Ioan Spârchez

Vartolomeiu Cotințiu

Ștefan Șerb, Garoiu

## „VATRA“

Institut de Credit și Economii societate pe acții în Cluj, Filială în Mociu.

## CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „VATRA“ soietate pe acții în Cluj, se învită în senzul statutelor la

## a XVI-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Cluj la 12 Aprilie la 10 ore a. m. în localul institutului (Piața Unirii Nr. 22) în caz, că la aceasta adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală în senzul § lui 23, din statute pe ziua de 28 Aprilie 1923 la orele 10 a. m.

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii și al comitetului de supraveghere despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Decisiune asupra bilanțului pe baza acestor rapoarte, și darea absoluturului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghere.
4. Decisiune asupra împărțirii profitului curat și statorirea dividendei.
5. Statorirea salarelor, a marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune și a comitetului de supraveghere.
6. Alegerea unui membru în direcțiune pe durată de 3 ani.
7. Alegerea comitetului de supraveghere pe durată de 3 ani.
8. Modificarea § lui 3 din statute.
9. Propuneri din partea direcțiunii.
10. Desvălirea solemnă a tabloului P. S. S. Dlui episcop Nicolae Ivan președinte de onoare al institutului nostru.
11. Inchiderea adunării generale.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului, conf. §-lui 19 din statute, cum și documentele de plenipotență.

Acțiunile se pot depune și la toate institutele membre la „Solidaritatea“ dar cel mult până la 5 Aprilie 1923.

Din ședința plenară a direcțiunii „VATRA“ ținută la 19 Martie 1923.

DIRECȚIUNEA.

## ACTIVE

## BILANȚ GENERAL PE 1922

## PASIVE

Cassa . . . . .	555.893	86	Capital societar . . . . .	200.000	—
Cambii . . . . .	707.275.50		Fondul de Rezervă . . . . .	109.942.—	
Credit Camb. cu acop. hip. . . . .	1.091.578.50	1.798.854	Fondul cultural Nicolae Ivan . . . . .	14.279.—	124.221
Cont-curent: Debitori . . . . .		6.923.440	Fondul de pensie . . . . .		47.762
Efecte . . . . .		432.667	Depuneri spre fructificare . . . . .	4.593.652.25	
Mobilier . . . . .		10.000	Depuneri în cont-curent . . . . .	701.682.80	5.295.335
			Creditori . . . . .	2.342.798.13	
			Reescont . . . . .	1.387.000.—	3.729.798
			Dividendă neridicată . . . . .		9.157
			Interese transitoare . . . . .		42.072
			Profit curat . . . . .		72.510
		9.520.855			9.520.855
		88			88

## CHELTUELI

## PROFIT ȘI PERDERE PE 1922,

## VENITE

Interese de depuneri spre fructificare . . . . .	254.710.09		Interese . . . . .	501.154	50
Interese de rescont . . . . .	168.231.20		Provizioane . . . . .	347.841	21
Interesele fondurilor . . . . .	9.606.38	432.547			
Salari și bani de cvartir . . . . .		185.960			
Dări . . . . .		46.649			
Spese și porto . . . . .		91.328			
Amortizații: din mobilier . . . . .		20.000			
Profit curat . . . . .		72.510			
		848.995			848.995
		71			71

Cluj, la 31 Decembre 1922.

Eugen Roșescu m. p. director executiv substituit.

Pt. contabilitate: Andrei Hadady m. p. șef-cont.

## DIRECȚIUNEA:

Dr. Simion Tămașiu m. p. președinte, Dr. Laurean German m. p. Dr. Alexandru Dragomir m. p. Ionel Comșa m. p.  
A. Mandeal m. p. Dr. T. Popescu m. p. Dr. A. Pordea m. p. Tulliu Roșescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezentat și l'am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului.

Cluj, la 10 Martie 1923.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Nicolae Popoviciu m. p. președinte

Aurel Muntean m. p.

Aurel Rimbaș m. p.

# BANCA AGRARĂ SOCIETATE ANONIMĂ PRIVILEGIATĂ, CLUJ.

## CONVOCALE

În conformitate cu art. 9. din statutele societății, Domnii acționari ai BĂNCII AGRARE Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, sunt convocați la

# ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ

care se va ținea **Joi 12 Aprilie 1923 st. n. la ora 4 p. m.** în localul băncii din Cluj (Strada Regele Ferdinand 36—38) cu următoarea

### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de cenzori și aprobarea bilanțului anului de gestiune 1922.
3. Împărțirea profitului curat.
4. Darea absoluturului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pentru gestiunea anului 1922.
5. Alegerea delegațiunii speciale pentru chestiunile disciplinare și de pensionare ale directorilor și subdirectorilor, în conformitate cu art. 36 din statute.
6. Stabilirea jetoanelor de prezență.

În conformitate cu art. 14 din statutele societății, numai acele acțiuni au drept de vot în adunările generale, care sunt înscrise în condica acționarilor pe nume, cu cel puțin una lună înainte de încheierea anului de gestiune.

Justificarea acționarilor participanți la adunarea generală se va face prin prezentarea scrisorilor de convocare, prin buletinul de vot liberat la cerere de Direcțiune, după stabilirea identității acționarului înscris în registrul nominal, fie prin procura cuprinsă pe convocator, sau pe buletinul liberat.

Depunerea acțiunilor, respective a procurilor în scopul indicat mai sus, se poate face la casieria societății din Cluj, la sucursalele ei din **Beiuș, Timișoara, Lipova și Agenția Orșova**, la **Banca Marmorosch, Blank & Co.** și **Banca Țărănească** din București, precum și la toate institutele membre ale „Solidarității”, până la 10 Aprilie 1923.

Cluj, 17 Martie 1923.

**Consiliul de administrație.**

## BANCA AGRARĂ SOCIETATE ANONIMĂ PRIVILEGIATĂ, CLUJ.

ACTIVE

## CONTUL BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1922.

PASIVE

Cassa în numerar . . . . .	1728044	43			Capital social . . . . .			50000000	—
Bon la alte băncii . . . . .	4523318		6251362	43	Fonduri de rezerve . . . . .	2711115	30		
Cambii de protofoliu . . . . .			110524388	68	" " penziuni . . . . .	919488	58		
Conturi curente . . . . .			21298326	94	" " garanție al				
Imprumuturi ipotecare . . . . .			383337	04	scris. fonc. . . . .	1500000	—	5130603	88
Efecte proprii . . . . .			55761597	40	Depuneri și depozite			39640085	09
<i>Edificiile institutului:</i>					Reescont propriu . . . . .	73767924	—		
Palatul din Calea Regele Ferdinand 36—38.					" giro . . . . .	25000000	—	98767924	
Casele din Str. Babeș No. 13 și 15 Casa din București, Casa din Timișoara, Casa din Beius, Terenul din Târgul-Mureș și Magazia din Simeria . . . . .			8097383	39	Scopuri culturale . . . . .			93922	60
Mărfuri . . . . .			619951	14	Dividendă neridicate . . . . .			121120	—
Materiale . . . . .			267582	40	Interese trans. la escont			1077254	73
Monete streine . . . . .			2137	25	Diverse cont. creditoare			19594941	72
Interese transitoare active de rescont . . . . .	1301020	30			Profit net . . . . .			2872903	18
Interese transitoare active de efecte . . . . .	1523875		2824895	30					
Diverse cont. debitoare			10547170	98					
Mobilier după amort. . . . .			720622	25					
			217298755	20				217298755	20
<i>Conturi de ordine:</i>					<i>Conturi de ordine:</i>				
Depozite de cambii . . . . .			1323800		Cambii reescontate . . . . .			1323800	—
			218622555	20				218622555	20

CHELTUELI

## CONTUL PROFIT ȘI PERDERE LA 31 DEC. 1922

VENITE

Interese la depuneri . . . . .	630439	13			Interese la depuneri proprii	17479	36		
la reescont . . . . .	3960436	54			" împrumuturi ipotec.	28864	52		
la fondul de pensie	43744	10	4634619	77	" escont . . . . .	4426167	28		
Salare . . . . .			2353387	78	" efecte . . . . .	3162040	85		
Cheltueli generale . . . . .			2683008	39	" conturi curente.	2775881	35	10567749	36
Impozite . . . . .			177809	64	Venitul realităților . . . . .			615570	48
Amortizări . . . . .			78814	17	Proviziuni . . . . .			1617223	09
Profit net . . . . .			2872903	18					
			12800542	93				12800542	93

ss. I. Enescu,  
Subdirector

Cluj, la 31 Decembrie 1922.

ss. Iosif Albon  
șef contabil, expert contabil

Consiliul de administrație:

ss. Petre Porușiu  
Președintess. Dr. Is. Marcu  
ss. Dr. V. Onișorss. Borcia  
ss. Dr. Valer Moldovanss. Dr. Vlad  
ss. Dr. T. Mihali

ss. Dr. Comșa

ss. Secula  
ss. Dr. Prie

ss. Deleu

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consănanță cu registrele institutului.

Cluj, la 17 Martie 1923

ss. Dr. Gavril Oșianu

ss. Victor Muntean

ss. Dr. Silviu Dragomir

ss. Ioan Albon  
expert contabil

ss. Dr. Leo Parasca



# BANCA CENTRALĂ

## PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ SOC. ANON. DIN CLUJ.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai BĂNCII CENTRALE pt. Industrie și Comerț s. a. Cluj sunt convocați la  
**a IV-a Adunare Generală Ordinară**  
 pe Sâmbătă în 21 Aprilie 1923 la orele 4 d. a. în localul propriu Cluj, Str. Reg. Maria Nr. 1. cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Consiliului de Administrație, raportul censorilor, statorirea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1922, distribuirea profitului net.
3. Darea absolutorului pentru Consiliul de Administrație și pentru comitetul de cenzori pe anul 1922.
4. Statorirea marcelor de prezență.
5. Alegerea alor 5 membrii în Consiliul de Administrație pe 3 ani și alegerea Consiliului de cenzori pe 3 ani.

Conform statutelor, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar nu poate reprezenta mai multe voturi, de cât  $\frac{1}{30}$  parte a voturilor prezente în adunarea generală, fie ca proprietar, fie ca plenipotențiatul altui acționar. Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile sau titlurile provizorii până în prețuia adunării generale la casieria institutului, sau vor prezenta în același termen reversul despre depunerea acțiunilor la filialele noastre, sau la societățile membre la „SOLIDARITATEA” Asociația institutelor financiare române din Ardeal și la filiala Băncii „ALBINA” în București, Str. Banca Națională și Caragheorghievici, coif.

Onor. institute, cari au primit acțiuni în depozit, sunt rugate a ne aviza imediat despre depozitare.

Cluj, la 18 Martie 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

#### ACTIVE

#### BILANȚ GENERAL LA 31 DECEMBRE 1922

#### PASIVE

Cassa (numerar, cecuri, valute)	10,819.109	57		Capital societar . . . . .	50.000.000	—	
Escont	61.536.137	05		Fond de rezervă 16.338.000 —			
Imp. pe lombard și hipotecă	6.440.180	59		„ „ penziune 1.041.330 —	17.379.330	—	
Conturi curente	79.923.598	79		Depuneri pe libel 84.449.966.24			
Efecte publ., acțiuni și particip.	39.386.135	25		Dep. în cont curent 15.811.073.93	100.261.040	17	
Imobile: Edificiul Centralei, edifi-				Reescont . . . . .	56.666.000	—	
ficiile sucursalelor: Alba-Iulia,				Dividendă neridicată . . . . .	260.122	25	
Arad, Bistrița, Hațeg, Timi-				Diverse corturi creditoare . . . . .	1.972.421	49	226.538.913 91
șoara, Turda, Oradea Mare, De-				Beneficiu net . . . . .			8.276.184 37
pozitele de mărfuri la Centr.							
și la sucursalele: Arad, Alba-	11,011.666	10					
Iulia și Sibiu. . . . .							
Mobilier, aranjament în depo-	1.971.887	15					
zite și vehicule . . . . .	20,851.236	70					
Mărfuri (Cereale, coloniale, etc.)	2,875.147	08	234.815.098 28				
Diverse conturi debitoare . . . . .							
			234.815.098 28				234.815.098 28

#### SPESE

#### CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

#### VENITE

Interese de depuneri . . . . .	3.703.192	30		Interese . . . . .	10.786.617	55	
„ „ reescont . . . . .	2.888.588	66		Provizioni, venite dela intrepr.			
Spese:				industriale etc. . . . .	8.687.683	79	
Salare și adausuri . . . . .	5.688.705	12		Venite dela mărfuri . . . . .	8.073.527	55	27.548.028 89
Spese generale . . . . .	4.115.276	64					
Impozit . . . . .	1.666.123	25					
Amortizări . . . . .	1.209.958	55	19,271.844 52				
Beneficiu net . . . . .			8,276.184 37				
			27,548.028 89				27,548.028 89

Cluj, la 31 Decembrie 1922,

Pentru contabilitate: IOAN BABEȘ m. p.  
expert-contabil.

#### DIRECȚIUNEA:

IONEL COMȘA m. p.  
director general.

VIRGIL V. BONTESCU m. p.  
director.

VIRGIL DESSILA m. p.  
director.

Dr. OCTAVIAN SGLIMBEA m. p.  
director.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIEI

DOMINIC RAȚIU m. p. IOAN VULCU m. p. Dr. IACOB RADU m. p. IOAN HOSSU m. p. Dr. GHEORGHE POPESCU m. p.  
președinte, v. președinte.

CONSTANTIN HERȚIA m. p. Dr. LAUREAN GHERMANN m. p. VASILE C. OSVADĂ m. p. GHEORGHE ADAM m. p.  
Dr. IONEL POP m. p. Dr. ALEXANDRU FODOR m. p. IOAN I. LAPEDATU m. p. Dr. VALENTIN PORUȚIU m. p.

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță  
cu registrele băncii.

Dr. OCTAVIAN RUSSU m. p., președinte. CONSTANTIN POPP m. p. AUREL CIORTEA m. p. NICOLAE BRATU m. p.  
AUREL C. DOMȘA m. p.